

Gombos Brigitta (*SZTE Móra Ferenc Szakkollégium*)

Antik kapitalizmus vagy primitív pénzgazdálkodás? - A Római Birodalom gazdasága a Köztársaság kezdetétől Kr. u. II. századig

A Római Birodalom gazdasági fejlődésének egyik alappillére a pénzügyi élet sokszínűségének kialakulása képezte.

Munkámban kitérek a Köztársaság és a Principátus társadalmi- és gazdasági jellemzőire, a pénzügygazdasági struktúrákra, a bankvilág jellegzetes vonásaira, az uzsorások és ókori bankárok munkájára, valamint arra, hogy jogi szempontok alapján kiket illetett meg a birodalom pénzügyi életének irányítása, s ezt miként használták ki. Szó esik majd a banki szolgáltatásokról, miként működött egy „ókori pénzfelvétel” és „pénzáttalás”, a bankároknak milyen állami előírásokat kellett követniük egy-egy tranzakció lebonyolításakor. A mindennapi pénzügyeken kívül az állami pénzmozgások, az állami kincstár tulajdonságai, illetve a főbb birodalmi bevételek, kiadások is részét képezik a tanulmányomnak. Kitérek arra, hogy az államférfiak ezt miként használták ki, milyen önös érdekek valósultak meg a Város, később a birodalmi eliten belül. Dolgozatom végén kitérek a téma kutatóinak és szakértőinek hipotéziseire, és vitáira, illetve az általuk meghatározott gazdasági sémákra. Érveket és ellenérveket hozok fel a dolgozatom korábbi fejezeteiből, illetve a felhasznált irodalmakból.

Az utolsó fejezet első felében az olvasottak és megírt dolgozatom alapján levonom a konklúziót, majd a fejezet második felében lejegyzem szubjektív véleményem, és kitűzött célként szerepeltetem a további kutatásaim-, és ismereteim kiterjesztésének szándékát a témával kapcsolatban.

Kiss Máté (*SZTE Móra Ferenc Szakkollégium*)

A 9-11. századi magyar-skandináv kapcsolatok kutatásának néhány kérdése

Az előadás a teljesség igénye nélkül kíván rövid áttekintést nyújtani a 9-11. századi magyar-skandináv kapcsolatok vizsgálatának néhány problémájáról. Nem újdonság, hogy a korai magyar történelem forrásszegény időszaknak minősül, ami természetesen a címben jelölt kapcsolatokra is igaz (részben ugyanarra a forrásbázisra vagyunk utalva). Felmerülhet a kérdés, hogy miként jöhettek létre egyáltalán kapcsolatok? Milyen természetűek lehettek? Miért lehetnek ezek fontosak számunkra? A rendelkezésre álló kevés információ – legyen az írott vagy régészeti – interpretációja rengeteg bizonytalanságot rejt magában, kezdve az alapfogalmakkal. Az előadás során érinteni fogjuk a honfoglalás előtti kapcsolatokat, a „Kijev-problémát”, a skandinávok magyarországi jelenlétét és őseink lehetséges skandináviai tartózkodásának, azon belül Tyrker eredetének kérdését is.